

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года СУББОТА, 1 АВГУСТА 1970 ГОДА № 177 (14250) Цена 2 коп.



25 лет трудится Александр Петрович Попков — старейший механизатор совхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района. Сейчас кормов для общественного передового механизатора от. животноводства. Фото В. Ефименко.

## ДОСКА ПОЧЕТА

Решением исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся и президиума областного Совета профсоюзом за успехи, достигнутые на заготовке кормов в шестой пятидневке июля, заносится на областную Доску почета:

**Асиновский район** (первый секретарь райкома КПСС А. Д. Кольцов, председатель райисполкома Н. П. Заозерский, начальник управления сельского хозяйства Н. В. Мастрюков, председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок В. Г. Атеев, секретарь райкома ВЛКСМ В. Г. Балдин).

Район выполнил план заготовки сена на 66,3 процента, силоса — на 16,9 процента. За шестую пятидневку заготовлено 4.197 тонн сена и 2.254 тонны зеленой массы на силос. Прирост к плану заготовленного за пятидневку сена составил 29,2 процента, силоса — 2,8 процента.

Асиновскому району оставлено переходящее Красное знамя облисполкома и облисoproфа.

**Амерханов Фарид Фатыхович** — машинист АВМ-04 совхоза «Наргинский» Наргасовского района.

Коллектив, возглавляемый этим машинистом, заготовил за последнюю пятидневку 15 тонн витаминной травяной муки, а с начала сезона — 30 тонн.

Ф. Ф. Амерханов награжден ценным подарком.



## XXIV СЪЕЗДУ ПАРТИИ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ ПОЧИН ПОДХВАЧЕН

**СТРЕЖЕВОЙ.** Бригада комсомольско-молодежного строительного управления № 31, которой руководит Н. М. Балайда, выступила с обращением к строителям, в котором призвала их вернуть соревнование в честь XXIV съезда КПСС.

Бригада внесла большой вклад в строительство крупных объектов Стрежевой. Она возвела школу на 640 учащихся, столовую на 100 мест, магазин на 12 рабочих мест. Все объекты сданы с отличной и хорошей оценкой.

В прошлом году план строительного-монтажных работ бригада выполнила на 192, программу I полугодия — на 148 процентов.

Сейчас коллектив возводит первый в Стрежевом многоэтажный кирпичный 54-квартирный дом.

Бригада, созданная в 1968 году, решила к открытию XXIV съезда КПСС выполнить пять годовых заданий. В обязательствах коллектива записано: соблюдать высокую культуру

производства, не иметь нарушений трудовой дисциплины, экономно и бережно расходовать материалы. К открытию съезда добиться звания бригады имени XXIV съезда КПСС.

Это обращение нашло отклик не только в коллективах строителей, но и у нефтеразведчиков. Вахта Н. Д. Еремеева обязалась пробурить в 1970 году 11 тысяч метров скважин, а еще два дня открытий съезда — 2 тысячи метров.

**В. ЖУКОВ,** Александровский район.

## СВЕРХПЛАНОВЫЕ УЛОВЫ

Коллектив Молчановского рыбозавода досрочно завершил выполнение июльского задания. Вместо 400 центнеров выловлено 500 центнеров рыбы. Вперед бригаду коммуниста И. И. Чепурова, которая в счет августа сдала 126 центнеров «живого серебра». Рыбаки И. И. Корнеев, Ф. С. Волков завершили годовые планы. Свои успехи они посвящают предстоящему XXIV съезду КПСС.

**В. МАЙКОВ.**

## Плюс целая декада

На десять дней опередили время коллективы гребца «Томлесстрой». 20 июля они завершили выполнение семимесячного плана строительного-монтажных работ. Особенно отличился у нас коллектив Катайтинского участка. — рассказал в беседе с нашим корреспондентом управляющий трестом «Томлесстрой» В. А. Кошкар. — Сверх плана юбилейного года он освоил уже 120 тысяч рублей. Решение коллектива — в подарок XXIV съезду КПСС вырывать работы еще на 600 тысяч рублей. Это больше двух годовых планов.

В нынешнем году катаятинцы получили 1.000 квадратных метров жилья, 2.000 погонных метров новой автотрассы. Хорошо встретили они студенческий строительный отряд «Амазонки-70». Отряд обеспечен жильем, питанием, строительными материалами. Студенты возводят автомобильную дорогу, закладывают сооружение пилонных, хлебопекарни и бани.

Успешно справляется со своими юбилейными обязательствами коллектив строительного управления № 23. Сейчас строители «Томлесстрой» определяют свои рубежи к XXIV съезду КПСС.

## ПО ВСЕМ ПОКАЗАТЕЛЯМ

Прессыездовская вахта приносит коллективам предприятия гребца «Томлесстрой» новые успехи. Семимесячная программа выполнена досрочно по всем показателям. Реализовано сверхплановой продукции на 2.250 тысяч рублей. Сверх задания вывучено 6.000 кубометров пиломатериалов, в том числе 1.200 кубометров для тружеников села.

Самых высоких показателей в соревновании добился коллектив Могучинского лесозавода, реализовавший на 1.250 тысяч рублей продукции сверх плана. Дополнительно к заданию коллектив этого предприятия напил 5.600 кубометров пиломатериалов.

**Е. ПИЧУГИНА.**

## Листок трудовой славы

31 июля в объединении промышленности строительного материалов вышел очередной листок трудовой славы. Он извещает, что основные цехи №№ 1, 4, 5 головного завода, цехов завода № 2, коллектива заводов № 4 и асфальтового досрочно выполнили июльский план. На этих предприятиях началось соревнование в честь XXIV съезда КПСС.

**Я. МЕЖЕННЫЙ.**

## Не 130, а 150 процентов нормы!

На днях мы получили приятное известие о том, что нашей бригаде присуждено первое место по заводу. Привыкая, передовики не были еще «привыкли» лишь второй месяц наши показатели оказались лучшими среди других бригад завода. До этого первенство держала бригада станочников, которой руководит Н. М. Стукан.

Это профессионально сильный, дисциплинированный дружный коллектив. Вроде бы, достоинства его нам известны хорошо. Уже не сколько лет подряд мы трудимся в одном цехе. Поэтому уверены, что и сейчас они будут упорно бороться за звание первых. И не только из чувства честолюбия. Здесь главное — сознание рабочего долга. А это значит — постоянная забота о том, сделал ли ты все

от тебя зависящее, выполнил ли возможное. Поэтому в нашей бригаде, да, собственно, не только в нашей, каждая станочница, если случается необходимость, отлично справляется с выполнением других операций — фрезеровщицы или сверловщицы, заточницы или револьверщицы.

Недавно мы просматривали журнал показателей выполнения социалистического обязательства. Откровенно говоря, было очень приятно убедиться в том, что задуманное нами выполняется, что слова, которые давали, оказались не пустыми. Почти каждая станочница ежедневно перевыполняет дневную норму.

Летние месяцы всегда оказываются самыми напряженными. Отпуска, отъезд многих рабочих на сельскохозяйственные работы, — словом, в каждом цехе по той или иной причине недостает рабочих рук. В нашей бригаде уже давно существует закон — работать за отсутствующего.

Может быть, очень сложной задачей является проведение наших станков, не требуют ни высокого класса обработан, ни особо точной доводки. Зато они требуют большого внимания, чистоты и точности движений, которые со временем становятся автоматическими. Не будет этого — не будет качества, а значит, и нормы выработки.

Войдите в цех, и я уверена, что вы с удовольствием будете смотреть, как ловко управляют со своим делом наши лучшие работницы. Это и ветераны из бригады Стукан — Л. Н. Бардыгина, Е. И. Андреева, А. Ф. Чер-



«Продолжить ленинскую трудовую вахту до конца года», — девиз всех приборостроителей манометрового завода. Недавно коллектив этого предприятия пересмотрел свои обязательства и намечил новые рубежи в соревновании за достойную встречу XXIV съезда партии. НА СНИМКЕ: конвейер передовой бригады В. А. Годириной из сборочного цеха. Фото В. Ефименко.

## Рейд РИТМЫ ЗЕЛеноЙ ЖАТВЫ

Щедрый урожай трав высеивается на заливных и суходольных лугах колхозов Первомайского района. На сеносеке наступили самые горячие дни. Судьба заготовки кормов решают люди и техника. По сравнению с прошлым годом значительно увеличилась механизация работ на сеносеке. Однако в ряде бригад к технике относятся не по-хозяйски. Коэффициент ее использования невысок.

Колхоз «Рассвет» по темпам заготовки сена значительно обогнал другие хозяйства района. Здесь заготовлено свыше 12 тысяч центнеров сена, что составляет более 66 процентов плана. Однако успеха они добились не за счет механизации сеноборки, а главным образом усиленно применяли ручную труд. Только поэтому в колхозе не нашли применения два подборщика-ка-копнителя, двое широкозахватных граблей, пресс-подборщик. Плохо используются в хозяйстве ротонные косилки. Одна надолго вышла из строя из-за неправильной эксплуатации, другая, пережившая под снегом в открытом поле, совершенно не была отремонтирована. Из четырех механизированных звеньев работают три. Четвертое не создано

для заправки горючим, систематически нарушают сроки проведения техподходов и осмотров.

Кульдровская бригада колхоза «Рассвет» ведет заготовку сена на богатых лугах, тянувшихся вдоль Чулыма. Ровная, как степь, просторная поляна, казалась бы, идеально приспособлена для применения самой современной техники. Но бригадир М. С. Шиганов предпочитает ручной труд. Полностью солидарен с ним и бригадир Куяновского отделения Е. К. Галкин.

Зачем нам механизмы, когда есть люди? — такой принцип этих руководителей.

Механизированным звеном Кульдоровского отделения руководит известный тракторист В. Воронков, награжденный недавно за успехи, достигнутые в 1969 году, значком «Лучший кукурузовод РСФСР». Но никто ему не помог правильно организовать труд. Стогометатель продолжает в общей сложности 4—5 часов в день. Возможности этой мощной машины используются едва наполовину. Нужен второй подборщик-копнитель, чтобы успевать подвозить сено, но до сих пор подборщик, так необходимый звену, продолжает стоять на центральном дворе Куяновского отделения.

И получается, что два звена, которые ведут стогование вручную, зачастую делают в два раза больше, чем механизированное звено. Но ведь техника предназначена в 2—2,5 раза дороже механизированной заготовки. Несмотря на это, бригадир М. С. Шиганов, поощряемый, как это ни парадоксально, главным инженером колхоза, продолжает ратовать за ручной труд.

Примером творческого использования механизмов на сеноборке можно считать колхоз «Искра». Заливные луга Березовского отделения обширны, ровны и богаты травой. Уже четвертый год искровцы с успехом применяют на своих лугах пресс-подборщики. Специалисты колхоза хорошо изучили опыт совхоза «Рыболовский», впервые применившего цикличный метод уборки кукурузы. Нечто подобное внедрили искровцы на заготовке сена. В Березовском отделении из двух звеньев создан механизированный отряд, в состав которого входит 16—18 человек. В одном месте сосредоточены все четыре пресс-подборщика, грабли, машины для перевозки тучков, агрегат технического обслуживания АТУ-А с современным аппаратом, заправщик горюче-

го. 29 июля колхоз заготовил более тысячи центнеров сена. Такая выработка достигнута в хозяйстве впервые за все годы. На долю Березовского механизированного отряда приходится более 520 центнеров.

Звеньевой Архыль Аксельвич Удолько сконструировал интересное приспособление для подвозки тучков к скирде. Говоря упрощенно, это обыкновенная волокуша, сооруженная из однодюймовых труб или железных прутьев, которая жестко крепится к пресс-подборщику. Обслуживает ее всего один человек: за один рейс на такой волокуше можно подвести до 40 тучков спрессованного сена. Эффект этого приспособления значителен. Сейчас на каждом грузовом автомобиле, подвозящем тучки к месту погрузки, используется 4 человека. Всего автомобильных четырех человек, применение волокуши на всех пресс-подборщиках высвободит сразу 12 человек. При этом отпадает необходимость применения автомобилей на другие работы.

От механизации труда на сеносеке, от использования техники с наибольшим эффектом зависит рабочий ритм зеленой жатвы. За три пятидневки колхозами Первомайского района заготовлено более 45 тысяч центнеров (данные по состоянию на 29 июля). Это почти половина плана. Но в ряде бригад, которые проводила наша рейдовая бригада, сеносека идет с переборами. На сеносеке ломается техника, особенно пресс-подборщики. Недостаточно используются и другие сеноборочные механизмы. Очень плохо используется техника в Тундлатском отделении колхоза «1 Мая», где к плану 7.100 центнеров сена заготовлено лишь около 900. Слабо работают в Зареченской и Ломовицкой бригадах колхоза «Маяк». Часто протавляет пресс-подборщик в Вознесенском отделении колхоза «Маяк». До сих пор нет тракторных граблей в Ежнинском отделении этого же колхоза.

Болезнь, внимательное отношение к механизации труда на уборке позволит ускорить и усилить завершить сеносеку — одну из самых ответственных сельскохозяйственных кампаний года.

**И. ДАНИЛИН,** инженер Госсельхознадзора Первомайского районного управления сельского хозяйства.

**Е. БОРИСОВ,** инженер управления сельского хозяйства.

**Г. СЕЛЕЗНЕВ,** главный агроном по защите растений управления.

**В. ФЕДОРОВ,** наш корр.

## Благодарность за поздравления

Президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер прислал на имя Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорного и А. Н. Косыгина ответную телеграмму, в которой выразил свою глубокую признательность за те чувства, которые были выражены в приветствии советских руководителей по случаю 18-й годовщины революции 23 июля.

С радостью, говорится в телеграмме, передаю вам чувства любви и признательности народа Объединенной Арабской Республики дру-

жественному советскому народу за искреннюю дружбу и помощь в борьбе против сил империализма и сионизма, за права арабского народа.

Наши последние переговоры в Москве подтвердили наличие плодотворного и конструктивного сотрудничества между нашими странами и укрепили узы прочной и вечной дружбы между нашими народами. Мы желаем, чтобы наша дружба развивалась и процветала на благо наших стран для укрепления

мира, основанного на справедливости. С радостью отмечаю, говорится далее в телеграмме, завершение строительства высокой Асуанской плотины, которая является и всегда останется символом советско-арабской дружбы и символом тесного сотрудничества народов мира и подтверждением действительной роли Советского Союза и его помощи освобождающимся народам во имя их прогресса и процветания во всех областях.

(ТАСС).

### Информация

ЗА ТАЕЖНЫМИ ТАЙНАМИ

В необъятных таежных просторах «ближнего Нового Васильева» ничем неограниченными высились три партии Томской аэрофотоисследовательской экспедиции. На площади в семьсот тысяч гектаров они выявляют лесосырьевые ресурсы. Этими работами руководят опытные специалисты Н. Д. Урванцев, А. И. Якимов и А. М. Сидорин. Предстоит определить запасы древесины, породы растущих здесь деревьев, размещение лесов. Вертолеты доставляют лесосырьевые материалы в тайгу в июле. До глубокой осени будут экспедиции прорубать просеки, обмерять и наносить на карту места, по которым пролегает их маршрут. Связь с экспедициями осуществляется по радию.

**Н. ПОЛИЩУК.**

### ТЭПОВЦЫ НА НОВОЙ ТРАССЕ

Много предприятий Кировского района принимает участие в народной стройке — прокладке четвертой очереди троллейбуса в областном центре. На долю Томского отделения института «Теплоэлектротранс» достался участок по проекту Кирова — от ул. Красноярской до ул. Давыдовской. В нерабочее время инженеры и техники вырыли 500 метров траншеи, уложили туда кабель, обложили траншею кирпичом и засыпали. К дню строителя все работы выполнены.

**С. ПЕТРОВ.**

### ПРОЕКТ СДАН

Последние рабочие чертежи выдала проектировщица «Томгипротранс» для сооружаемой в Томске тепличной комбината. Руководила группой, готовившей документацию на строительство двадцати двух теплиц, инженер И. И. Зинарева. Проект закончен в короткий срок и с хорошим качеством.

**К. ВАЛЕНТИНОВА.**



На заводах и фабриках Томска ширится соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана и честь предстоящего съезда партии. Более 50 рабочих текстильной фабрики завершили личную пятилетку и работают в счет 1971 года. В их числе — Галина Мурулина (на снимке), ударница коммунистического труда. На ее трудовом календаре — 1972 год.

Фото В. Ефименко.

ГРУЗИНСКАЯ ССР. 1300 километров кабеля сверх плана выпустил эстафетский завод «Грузабель» с начала нынешнего года. Продукция предприятия отличается высоким качеством и пользуется большим спросом. Эстафетский кабель отгружается во многие города Советского Союза и зарубежные страны.

НА СНИМКЕ: отгрузка кабеля производится передовой грузчик комсомолец Юрий Манджвадзе.

Фотохроника ТАСС. Фото В. Моргунова.



## Хозяйству разумно, бережливо ПОИСКУ НУЖНА МАССОВОСТЬ

Осуществление принципов экономической реформы потребовало во многом изменить формы и методы работы профсоюзных организаций, найти такие, которые позволили бы вовлечь в управление производством как можно больше рабочих, сделать их истинными хозяевами предприятия.

Высокий ритм, ни одного отстающего предприятия, работа не числом, а умением — под такими девизами развертывалось соревнование машиностроителей. В нем участвовало более 17 тысяч человек.

Сейчас можно говорить о том, что коллективам удалось достигнуть многих поставленных перед собой целей. Пятилетка, без сомнений, стала годами быстрого развития предприятий. Приведу в пример одно из них — завод математических машин. Объем реализации продукции за эти годы возрос здесь более чем в 3 раза. Блеск прозвонил, достигнув ступеней, которые раньше были недоступны. Количество же рабочих увеличилось на одну треть. Одновременно заводу пришлось освоить новые мощности.

Следует отметить, что и на других предприятиях рост объемов производства не обеспечивался вовлечением в него все новых и новых людей. Так, на подлинном манометровом заводе численность работающих в прошлом году больше изделий на 13 процентов. В два раза увеличился выпуск приборов, в 5 раз возросла прибыль на манометровом заводе.

Чтобы достигнуть таких результатов, пришлось заняться решением технических, экономических, организационных проблем. Но все же успехи достигнуты. Сохранение брака, непроизводительных расходов, укрепление трудовой и производственной дисциплины — это проблемы не одного дня. Но именно здесь те большие резервы, использование которых принесет выгоду всем стране, предприятию, рабочим. Так что внутренние резервы — дело отнюдь не внутреннее. Такой вывод сделали машиностроители, обсуждая Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ об экономии и бережливости.

Этот Письмо обсуждалось на всех предприятиях, сотни людей выступили с предложениями. С их учетом составлены планы мероприятий, осуществление которых обеспечит значительный экономический эффект. Но нельзя не учитывать, что этими планами далеко не исчерпаны резервы предприятий. Они включили в себя то, как говорить, как повернуться. Чтобы вскрыть глубокие резервы, необходим коллективный анализ и творчество. Профсоюзные организации

имеют достаточно опыта, в их арсенале немало форм и методов для вовлечения в поиск рабочих коллективов.

Одной из таких действенных форм является организация социалистического соревнования. Широкое развитие получило соревнование рабочих ведущих профессий, коллективов внутри предприятий и между предприятиями.

Развитию соревнования, повышению его действенности способствовали массовые проверки выполнения социалистических обязательств. На наших заводах во всех цехах и службах, на всех участках они проводились трижды. Уже первая проверка показала, что за общими неплюхами подкапываются не замечаются и отстающие участки, и серьезные промахи. Вот один пример. В кузнечном цехе подлинников завода в соревновании участвовало всего 10 процентов рабочих и совершенно не участвовали инженерно-технические работники. Подобные недостатки отмечались и в других цехах. Комитет профсоюза обсудил итоги проверки. Был издан приказ директора завода. Многие просчеты уже на второй проверке удалось устранить.

Мы убеждены, что массовые проверки — очень эффективная форма воздействия, при условии единства действий администрации и профсоюзной организации.

Большую отдачу дают и общественныемотры. Коллективы наших предприятий активно участвовали во всесоюзном смотре повышения культуры производства, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В течение его немало сделано по механизации и автоматизации, совершенствованию технологических процессов, улучшению условий труда, внедрению производственной эстетики. Преобразились многие участки и цехи. Лучших результатов добился манометровый завод. Ему присвоено звание предприятия высокой культуры производства.

Удачно прошел на подлинниковом заводе смотр рационального использования рабочего времени. Произведенный труд на манометровом заводе с учетом рационализаторской работы позволил значительно перевыполнить задание по экономической эффективности внедренных предложений (она составила 274 тысячи рублей при плане 200 тысяч). На предприятии сэкономлено 15 тонн цветных металлов, 24 тонны черных, 143,4 тысячи киловатт-часов электроэнергии, снижена трудоемкость изделий на 108 тысяч нормо-часов. Значительно оживилась деятельность организаций ВОИР и научно-технического общества. В первичной

организации ВОИР создано 2 общественных конструкторских бюро, 10 творческих бригад.

При обсуждении Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ рабочие машиностроительных заводов Томска решили провести общественный смотр бережливости и экономии. Он должен охватить все участки и службы предприятий.

Сейчас 80—90 процентов продукции на подлинниковом заводе складается с первого предъявления. За последние годы значительно повысилась надежность и долговечность изделий. Срок службы всех видов подлинников возрос в 2—4 раза. Раньше выпускались подлинники только нормального класса, теперь — нормального, высокого, особо высокого и сверхвысокого классов. Но потери от брака все еще продолжают оставаться большими. За прошлый год они составили почти миллион рублей. Ясно, что подлинниковцы делают во время смотра особый акцент на качестве продукции.

Сейчас все машиностроительные предприятия переживают период реконструкции, на них идет процесс автоматизации и механизации производства. Численность рабочих уровня механизации достигла на подлинниковом заводе — 69 процентов. Но отрасль в среднем — 59 процентов. Значительно отстает пока уровень механизации вспомогательного производства (всего 39 процентов). Поэтому здесь больше всего возможностей для повышения производительности труда, высвобождения рабочих. В этом направлении по существу неограниченный простор для творческой деятельности инженерно-технических работников, рабочих.

Под контролем профсоюзных организаций, всей общественности должны находиться вопросы внедрения научной организации труда и совершенствования аппарата управления. На ряде предприятий ведется работа по созданию автоматических систем управления. Только на манометровом заводе от внедрения автоматизированной системы управления предположительно сэкономлено около 200 тысяч рублей.

Покорда за совершенствование производства, за усиление режима экономии и бережливости охватывает широкую сферу трудовой жизни. Горькая судьба скрывается подчас за этой, казалось бы, ирригой фразой.

Я это понял, выйдя в поле, в которое попал знакомый молодой человек. (Вспомнил его лет тридцать тому назад, в годы войны, в XXIV серии партизан).

**Н. ТКАЧЕНКО,**  
секретарь обкома профсоюза рабочих машиностроения.

## На летних агитплощадках

Агитплощадка треста «Томск-промстрой» расположена в жилищном районе на улице Нахимова. В подъездах домов заранее вывешиваются извещения о предстоящем мероприятии. Перед началом лекции всегда многолюдно. Работать здесь мы начали нынче в первые же летние дни, — рассказывает заведующий агитплощадкой инженер треста Ю. Л. Дев. — В день открытия познакомили население микрорайона с планом, выслушали замечания и пожелания. У нас читаются лекции на политические темы,

проводятся беседы научно-популярного характера, организуются выступления участников художественной самодеятельности.

Агитплощадка на улице Нахимова уже завоевала авторитет жителей. Так же хорошо работает и площадка, расположенная по соседству — на улице Усова, 27. Заведует ею В. П. Чучерина. Прежде чем составить план на лето, агитаторы побывали во многих квартирах, беседовали с людьми, выслушали их предложения. На этой площадке много внимания уделяют воспитательной работе с подростка-

ми. Из года в год интересно и содержательно строит работу агитплощадки ТИРЭТА. Партийная организация этого института с большой ответственностью относится к идейному воспитанию населения.

Сейчас летние агитплощадки в Томске организованы в соответствии с решением июльского Пленума ЦК КПСС. В Кировском райкоме партии в связи с этим состоялся семинар. Организаторы массово-политической работы по месту жительства получили необходимые рекомендации, советы. **В. ЛИВИЦОВА.**

## Письма из Ерайского леспромхоза

Ерайский леспромхоз — одно из немногих предприятий комбината «Томлес», которому ежегодно планируются не прибыли, а убытки. Объясняют это тем, что сырьевая база истощена, в массивах осталось мало деловой древесины, дорого обходится содержание узкоколейной железной дороги.

В одинаковых условиях с Ерайским находится Тимирязевский леспромхоз. Предприятие между тем работает рентабельно, с прибылью.

Значит, дело не в тех причинах, которые выставляются для оправдания убыточности Ерайского леспромхоза. В публикуемых письмах вскрываются серьезные недостатки в организации экономической службы на предприятии.

В нашем леспромхозе довольно часто бывают специальные выезды в норму или даже ниже ее. Но тех лесоводов считают в леспромхозе не основными, а подсобными. Бригады то и дело отрываю от нас убыточно. Но факт остается фактом.

Наш лесоводы обрабатывающий цех, расположенный на территории нижнего склада, выпускает клепок, тару и лыжную заготовку. Плановая себестоимость кубометра клепок — 87 рублей. Фактически кубометр обходится в 90 рублей 08 копеек. На каждой лыжной заготовке мы теряем по 41 копейке. Тарная дочка, правда, убытков не дает, но от нее мы не получаем и прибыли. Кроме того, в себестоимость этих изделий, выпущенных зимой, не вошли расходы по отгрузке продукции на баржи. А это значит, что убытки возрастут.

Где же у нас получается перерасход? В основном — по статьям «зарплата» и «оборудование».

Попробуем разобраться, почему это происходит. В цехе работает сейчас 86 человек. Если бы они занима-

лись только деревообработкой, затраты по заработной плате были бы в норме или даже ниже ее. Но тех лесоводов считают в леспромхозе не основными, а подсобными. Бригады то и дело отрываю от нас убыточно. Но факт остается фактом.

В нашем леспромхозе довольно часто бывают специальные выезды в норму или даже ниже ее. Но тех лесоводов считают в леспромхозе не основными, а подсобными. Бригады то и дело отрываю от нас убыточно. Но факт остается фактом.

Наш лесоводы обрабатывающий цех, расположенный на территории нижнего склада, выпускает клепок, тару и лыжную заготовку. Плановая себестоимость кубометра клепок — 87 рублей. Фактически кубометр обходится в 90 рублей 08 копеек. На каждой лыжной заготовке мы теряем по 41 копейке. Тарная дочка, правда, убытков не дает, но от нее мы не получаем и прибыли. Кроме того, в себестоимость этих изделий, выпущенных зимой, не вошли расходы по отгрузке продукции на баржи. А это значит, что убытки возрастут.

Где же у нас получается перерасход? В основном — по статьям «зарплата» и «оборудование».

Попробуем разобраться, почему это происходит. В цехе работает сейчас 86 человек. Если бы они занима-

лись только деревообработкой, затраты по заработной плате были бы в норме или даже ниже ее. Но тех лесоводов считают в леспромхозе не основными, а подсобными. Бригады то и дело отрываю от нас убыточно. Но факт остается фактом.

Снажу без преувеличения: на выпуск основной продукции остается 40—45 процентов времени. А в июле почти совсем не выпускали продукцию. В то время, когда рабочие заняты в других местах, заработная плата за ними сохраняется. Она тяжелейшим бременем ложится на себестоимость кубо-

метра продукции. Приплюсуйте сюда амортизационные отчисления на бездействующее в это время оборудование.

Погрузка готовой продукции, перекидка тары ведутся вручную. Значит, чтобы избежать простоев барж, надо увеличить число рабочих на этих операциях. К тому же очень трудоемка ручная погрузка тары в контейнеры, производительность здесь крайне низка. Плохо еще и то, что отправляем мы свою продукцию только в навигационное время, хотя зимой можно было бы организовать транспортную работу на автомашинах. Это обошлось бы не дороже, чем по реке, и территория не была бы забита готовой продукцией, которая хранится под открытым небом.

Давно от совершенства технология подачи сырья. Его нам доставляют на трелевочных тракторах и на большое расстояние. Снова солидные накладные расходы.

Теперь об оборудовании цеха. Оно собрано, как говорится, «с борю по сосенке». Часть станков приспособили, агрегат по производству клепок сделали сами. Реброультовые станки при минусовой температуре не работают, а цех у нас в зимние дни не отапливается. Производительность этих станков крайне низкая. В цехе почти никогда не выполняются нормы выработки.

Давно пора менять оборудование. Разговоры о реконструкции ведутся уже третий год. Причем в про-

известно, что кандидаты набираются из тех, кто не прошел по конкурсу. Поэтому, как бы некоторые товарищи ни утверждали, что оценки на экзаменах это не все, не признавать правомочность отбора лучших абитуриентов посредством конкурсов мы не можем. Значит, оставшиеся за пределами проходного балла — это заводом слабые по своим знаниям молодые люди. Так какую же конкуренцию они могут составить студентам, у которых и знания выше и которым созданы все условия для учебы?

Жизнь показывает, что она плохие конкуренты. По сравнению с конкурентами университета и политехнического института, половина кандидатов отсеивается. В педагогическом институте их отсев исчисляется 70 процентами. А вот данные, полученные из отдела кадров ТИРЭТА, где ратуют за увеличение числа кандидатов. По окончании прошлого учебного года из 625 первокурсников осталось 509. Казалось бы, что тут горевать: институт принял про запас 115 кандидатов. Но почти все кандидаты оказались несостоятельными: им были возвращены документы.

По приблизительным подсчетам (отделе кадров вузов не ведут учет) томские вузы ежегодно берут не менее тысячи кандидатов. И, как видно, большая их часть отсеивается уже в первый год. Это немалый отряд молодых и здоровых людей, ни с того ни с сего изъятых из народного хозяйства. Да и для самого вуза кандидаты приносят больше вреда, чем пользы. Деканы инженерно-строительного института обратились с просьбой к ректору

найти, мы сделали тары вьюсы, а клепок — вьюсы меньше. Самые скромные подсчеты показывают, что во втором квартале мы потеряли товарной продукции на 75 тысяч рублей! Странная логика у наших руководителей. Они, по сути дела, закрывают цех в то время, когда он должен работать на полную мощность.

Порой можно услышать, что мол, для доставки древесины к нам нет транспорта. Что же мешает соорудить небольшую запань около нашего цеха, чтобы доставлять лес по воде? Это и быстрее, и намного дешевле. Только в нынешнем году сдвинули не приняли у леспромхоза 20 тысяч кубометров льда дровяной древесины. Вот и думайте, ее в переработку, превратив в установку бревенчатки. Ведь на заготовку этих 20 тысяч кубометров было затрачено 165 тысяч рублей. Теперь эти деньги гниют в воде.

Еще одна довольно характерная деталь. Когда из комбината задается телефонный звонок, требующий увеличить производство тары, руководители леспромхоза направляют нам и провяную, и деловую древесину. Причем бывает дни, когда перерабатывается сплошь деловая. Это значит, что кубометры тары удорожаются почти в двое.

Так откуда же ждать прибыли?

**В. МЕДВЕДЕВ,**  
техник нижнего склада Ерайского леспромхоза.

бренн в поредевших рядах студентов таким непригодным материалом, как кандидаты. И делать вид, что ничего не случилось, сколько было — столько и осталось.

Все это речь о мнимой пользе кандидатов для вуза. Однако нельзя не выкинуть в интересах самих кандидатов, не нести ответственности за их судьбу. Не наносится ли им моральная травма, ведь в течение года по общественному положению они — ни то ни се? Да и роль волеуслупающего, конечно, не дисциплинирует человека, наоборот, воспитывает в нем легкое отношение ко всякому обязательству.

Институт кандидатов порождает и еще одно нежелательное явление. Общественности Томска известны случаи, когда некоторые родители устраивали в вуз своих провалившихся по конкурсу детей, мигро говоря, по знакомству. Наличие кандидатов открывает к этому неограниченные возможности.

На фоне всех мнимых так называемого института кандидатов должны быть с полным пониманием встречены призывы министерств здравоохранения и просвещения задержать прием в институте хоть одного человека в звание кандидата.

Министерство высшего и среднего образования таких приказов пока не издавало. Однако время работает против уже носудителей. Сегодня уже ректор университета принял решение отказаться от кандидатов на многих своих факультетах. Интересы государства, вузов и самих кандидатов требуют, чтобы этому примеру последовали и другие томские вузы.

**Л. СЕЛИВАНОВ.**

## НА ПТИЧЬИХ ПРАВАХ

Когда говорят, что человек живет на птичьих правах, переложить в виду того, кто лишен своего угла, крепких привязанностей и жизни. Горькая судьба скрывается подчас за этой, казалось бы, ирригой фразой.

Я это понял, выйдя в поле, в которое попал знакомый молодой человек. (Вспомнил его лет тридцать тому назад, в годы войны, в XXIV серии партизан).

Да, мой знакомый был лишь кандидатом в студенты. В истории советской высшей школы почетное место занимает рабочий факультет, подготовительные курсы, подготовительные отделения. Этот список можно

пополнить научными кружками старшего класса при вузах, школьными факультетами. Все эти формы обучения, многие из которых существуют и сегодня, были поставлены на службу подготовки молодых людей в вуз. И кто здесь учился, по праву мог быть назван кандидатом в студенты.

Однако ни одно положение о вузах, ни учебное заведение Министерства высшего образования, здравоохранения или просвещения, не содержит даже упоминания о кандидатах в студенты, которых ныне заведи наши вузы. Может быть, сама жизнь властно диктует необходимость этого института? Спросим руководителей вузов.

Проректор Томского института радиоэлектроники и электронной техники, доцент А. В. Астафуров: Сейчас мы берем по 5 кандидатов на группу. Считаю, что было бы неплохо увеличить это число до десяти. Что дает кандидат? Он позволяет нам иметь курсы не только по вступительным экзаменам, но и продолжить его на первом курсе.

Проректор педагогического института, доцент В. В. Казачков: Кандидаты нужны, они подтягивают и подхлестывают студентов, заставляют их учиться лучше.

И другие руководители томских вузов такого же мнения.

## По путевкам общества «Знание»

По путевкам областной организации общества «Знание» для пропаганды материальных достижений Пленума ЦК КПСС в районы выехала группа томских ученых.

Доктор биологических наук профессор Н. Ф. Тю-

менцев побывал в колхозе имени XXII съезда КПСС Кожениновского района и в колхозе имени 50-летия Великого Октября Шагарского района. Он читал лекции перед животноводами и специалистами сельского хозяйства. Кандидат биоло-

гических наук доцент С. Н. Рыбакова выступила перед механизаторами и овощеводами совхоза «Рыболовский».

**В. ЛОПАКОВА,**  
референт областной организации общества «Знание».

## НАГРАДЫ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР награждена группа многодетных матерей, проживающих в Томской области.

Орден «Материнская слава» I, II и III степеней удостоены 22 женщины, родившие и воспитавшие де-

вять, восемь и семь детей. В числе их — Айбатов С. Ю. — домашняя хозяйка из деревни Кирек Томского района, Лещенко Е. Р. — работница Бабарынинской школы Шагарского района, Ласкова Т. П. — работница Том-

ской городской железнодорожной кассы, Балашкина М. В. — работница совхоза «Тогурский» Колпашевского района. «Медаль материнства» I и II степеней получают 63 многодетные матери.



# ХОЗДОГОВОР НИИ

Дальнейшее развитие современного производства предполагает все более тесную связь его с наукой. Эта связь является необходимой и неизбежной из самого положения науки, способной идти дальше только через практику. Это требование четко выражено в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мероприятиях по повышению эффективности работы научных организаций»

Составляя план работы на ближайшие годы, мы исходим из задач, поставленных партией и правительством перед учеными. Недавно на заседании ученого совета института были подведены первые итоги. Ученый совет отметил, что за последние полтора года назад план работы по реализации постановления успешно выполняется.

Планом предусматривалась реорганизация структуры института. Были созданы крупные лаборатории, возглавляемые, как правило, докторами наук. Лаборатории объединяющие несколько подразделений аналогичного профиля способны решать сложные комплексные проблемы. Сократилось число тем и повысилась качество как фундаментальных, так и хозяйственных исследований.

Перспективные планы лабораторий были одобрены соответствующими комиссиями АН СССР. Комиссия по ядерной физике президиума АН СССР высоко оценила деятельность института. Мы рады, что наши достижения послужили основанием для проведения в Томске Всесоюзного симпозиума по электромагнитным взаимодействиям, который состоялся в конце этого года. Только в 1969 году сотрудники института участвовали в работе трех международных конференций.

Большая работа за последнее время выполнена по внедрению результатов исследований в народное хозяйство. Созданные в Томске малогабаритные бета-стронты пользуются большим спросом как у нас, так и за границей.

С вводом в эксплуатацию единственного в Сибири и на Дальнем Востоке исследовательского ядерного реактора наш институт стал обладателем уникального набора излучающих установок. Развернулись работы по использованию ядерной физики в смежных областях. Теперь на наших установках работа-

ют многие институты Томска и Сибирского отделения АН СССР, предприятия Москвы, Душанбе, Чебоксар, Новосибирска. Наши ученые получили на ядерном реакторе важные данные по определению методами радиоактивного анализа содержания микропримесей в арсениде галлия, золота в песках Туранского месторождения, азота в нефтях Томской области.

Неуклонно растет объем хозяйственных работ. Если несколько лет назад институт выполнял их на 400 тысяч рублей в год, то в прошлом году мы перевыполнили миллионный рубеж, а на начало августа уже выполнено таких работ на 1,080, тысяч рублей. Расширились связи с предприятиями Томской области.

Еще недавно бытовало мнение, что хозяйственная деятельность далека от «чистой» науки. Сейчас все трудящиеся института разделяют мысль, высказанную профессором Т. Мигиренко в «Правде» о том, что солидный заказчик не примет разработок, которые не найдутся хотя бы на уровне мировых достижений.

Несколько лет назад кандидат наук Р. П. Мецерилов утверждал, что хозяйственные заказы не являются «чистой» наукой, что он и его коллектив могут в лучшем случае выполнить таких работ на 24 тысячи рублей в год. Это были мелкие заказы, и практические рекомендации соответствовали им. Небольшим был объем исследований по бета-стронту. Не то теперь. Коллектив, возглавляемый Р. П. Мецериловым, выполняет крупные работы, по объему раз в десять превышающие прежние. Результаты исследований позволяют заказчику внедрять новую технологию производства сложных соединений или различных сверхчистых элементов. Вырос и научный авторитет самого Мецерилова. Сейчас он один из ведущих специа-

листов в стране по радиоактивному анализу. Хозяйственные работы позволили создать в институте несколько новых перспективных направлений. Мы лишь раз убедились в том, что требования заказчика и время изменились. Представители заказчика хорошо знают о последних достижениях науки и настойчиво предлагают те темы, которые еще мало исследованы и разработка которых сулит большой эффект для производства. Такие темы ответственные, всегда содержат элементы риска, но они особенно нравятся настоящему ученому.

Повысилась ответственность научных работников за качество и своевременность исследований. Раньше мы ежемесячно брали обязательства у ряда научных руководителей хозяйственных работ по плану и отставали от плана и помаленьку над тем, как бы наказывать товарища, на которого уже наложены всевозможные взыскания. Теперь все работы институт выполняет в срок. Мы не получили еще ни одной рекламации на выполненные работы, хотя и выполняли на договорных началах исследования для ряда ведущих научно-исследовательских центров страны.

Большую работу по внедрению достижений института в науку и производство проводит подразделение, руководимое кандидатом наук В. Л. Чахловым, П. С. Руленко, В. П. Пономаревым, Л. Г. Косицыным, доктором наук В. В. Иванькиным.

Переносные малогабаритные бета-стронты используются на предприятиях Москвы, Ленинграда, Киева, Волгограда. Коллектив научных работников под руководством В. Л. Чахлова занят разработкой еще более компактного и мощного образца переносного бета-стронта.

Радиоактивный анализ по определению содержания некоторых элементов

в горных породах, нефти, материалах, определении изотопного состава нефти, битумов и вмещающих пород проводится для многих организаций Москвы, Новосибирска, Томска и других городов.

Коллектив, возглавляемый Н. С. Руденко, разработал схему генераторов стабилизированных высокочастотных наносекундных импульсов. Эти генераторы выдают параметры на уровне лучших мировых образцов. Сейчас такой генератор для питания большой стримерной камеры выполняется по заказу для Объединенного института ядерных исследований в Дубне.

Под руководством В. В. Иванькина создается оригинальная схема питания бустрера кибернетического усилителя для Радиотехнического института АН СССР.

Этими направлениями, по мнению, не исчерпывается работа института. Заботясь о внедрении наших результатов в народное хозяйство, мы стремимся эффективно использовать все излучательные установки, а для этого надо увеличивать объем хозяйственных работ и в первую очередь — для предприятий Томской области.

Наш институт располагает большими возможностями, но реализация их не всегда зависит от нас самих. Нам кажется, что вклад научных учреждений, подобных нашему институту ядерной физики, был бы значительней, если бы им были предоставлены опытные заводы. Не увеличив числа научных работников, мы можем сейчас загрузить заказами несколько таких мастерских, какой располагаете. А пока множество чертёж, хороших приборов выписали на полках, ожидала своей очереди. Еще больше идей даже не воплощаются в чертёж, поскольку неинтересно делать то, что не будет воплощено в металл. Мы с трудом успеваем делать в нашей мастерской самое неотложное. Разговор

А. ДИДЕНКО, директор института ядерной физики, электроники и автоматики, доктор физико-математических наук.



ТРЕТИЙ СЕМЕСТР ТРУДОВОЙ

Сегодня праздник студентов-строителей — Всесоюзный день студенческих строительных отрядов. Этот день все отряды области — почти шесть тысяч юношей и девушек — решили отметить ударным трудом, а заработанные деньги перевести в фонд мира во Вьетнаме. О трудовых буднях целителей рассказывают материалы этой подборки.



На строительстве гаража, одного из объектов нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск, хорошо работают ребята из парабельского отряда «Прогресс-70» Томского инженерно-строительного института. Фото А. Пауца.

## ХРОНИКА ЦЕЛЕННЫХ БУДНЕЙ

СТРЕЖЕВОЙ. Коммуна «Ассоль», в которую входят Томские девушки из политехнического института и университета и магистратских вузов, закончила отдельные работы двух 24-квартирных домов.

На строительстве поликлиники отряд Казанского химико-технологического института начал кладку третьего этажа. График, согласно которому этим летом должна закончиться кладка четырехэтажного здания и начнутся отдельные работы, успешно выполняется. Так же хорошо трудятся казачки и на других объектах — двух первых пятиэтажных жилых домах. Здесь уже выросло по два этажа.

Благоустройство первой микрорайона Стрележовых. Томская «Комсомолец» проложила двести метров бетонной дороги. Отряд Томского медицинского института сдал склад орс. Закончили отделку двух восьмиквартирных домов студенты педагогического института из «Амазонки-70».

ТОМСК. Девятьсот студентов работают на строительных объектах города. Объекты — самые нужные, первоочередные: теплотрасса, речной порт, общежитие ТИСИ, элеватор...

Отряд университета «Восход» заканчивает отделку двух двадцатичетырехквартирных домов в рабочем поселке Копилково. Строители отряда обязались к сентябрю сдать дома жильцам.

В деревне Карбышево отряд «Гравитон» строит два коровника. Присутствуя на работе десять дней назад, они заканчивают нулевой цикл.

КОЛПАШЕВО. Картографы еще не успели нанести на карту поселок Фестивальный. Поселок только рождается. Летом этого года в тайге высадился студенческий десант. Заступили топоры, загудели бетономешалки, и сегодня здесь уже выстроились черенки из пятиэтажных двухквартирных домов. Это будет первая улица поселка со всеми видами благоустройства, со школой, клубом, магазинами. Школа пока размещается в одном из домов, и поэтому она и первый в плане отделочных работ. Строит поселок отряд электромеханического факультета Томского политехнического института.

Сейчас, когда на Фестивальном пошла МАЗы с грузом, ребята допоздна задерживаются на объекте, потому что — «Мы в тайге — чтоб рубить и строить, чтоб поселок оставить на память».

Временные подмостки в недостроенном доме выступают участники ансамбля ТИРиЭТА «Тоника». Фото Ю. Щербакова.

можно поправить с первым местом, завоеванным в остром соперничестве с такими сильными противниками, как кемеровский «Кубас», ферганский «Нефтяник», «Спартак» из Йошкар-Олы, спортивный клуб армии из Читы.

Впереди 21 встреча с уже известными командами. 21 испытание на прочность мастерства, физической выносливости и моральной выдержки футболистов. Пожелаем им спортивный удачи на их нелегком турнирном пути.

Р. ЯКИШЕВ. Результаты остальных матчей тура: «Спартак» — «Нефтяник» — 0:1, «Зенит» — «Металлург» — 0:1, «Звезда» — «Трантор» — 0:0, «Автомобилист» — «Строитель» — 0:1, «Азарт» — «Локомотив» — 2:1, «Севгиз» — «Сокол» — 2:1, «СКА» — «Волга» — 2:1, «Луч» — «Торпедо» — 0:0, «Динамо» — «Кубас» — 0:1.

## СООБЩЕНИЯ Рубежа

### Основа для прочного мира

БОНН, 30 июля. (ТАСС). В связи с 25-й годовщиной подписания Потсдамского соглашения газета «Унтер дэйт» опубликовала интервью первого секретаря ЦК Коммунистической партии Германии Манса Реймана.

Принципы Потсдамского соглашения, заключенного державами антигитлеровской коалиции, направлены на то, чтобы с немецкой террито-

рии никогда больше не исходила война, заявил М. Рейман. Соглашение отражало надежды и чаяния всех демократических и прогрессивных сил нашей страны. Он отметил, что соглашение строго соблюдалось и проводилось в жизнь на востоке Германии, где рабочий класс в союзе с крестьянством и интеллигенцией приступил к выкорчевыванию корней империализма и фашизма.

М. Рейман подчеркнул, что «Потсдамское соглашение, как и прежде, является сохраняющим свою силу документом международного права». Как и прежде, задача заключается в том, чтобы добиться осуществления его принципов в ФРГ.

Первый секретарь ЦК КПГ отметил, что к самым опасным тенденциям развития в ФРГ относится активизация неонацизма.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗОНЕ КАНАЛА

КАИР, 30 июля. (ТАСС). Египетская тяжелая артиллерия вчера дважды подвергла обстрелу позиции израильских войск по всему фронту вдоль Суэцкого канала.

Как отмечается в коммюнике египетского военного командования, переданном агентством МЕН, в результате обстрела израильских позиций в северной части канала были уничтожены два израильских танка и повреждены бронетранспортер.

Вечером того же дня египетская артиллерия возобновила огонь, подвергнув обстрелу израильские позиции в районах Порт-Тауфика, Эль-Габассата, Ан-Шатта, Деверсуара, Эль-Фирдана, Эль-Кантары и Ат-Тины. Отмечены прямые попадания в склады с боеприпасами и другие объекты противника.

В коммюнике отмечается также, что группы израильских самолетов дважды совершили вчера налеты на позиции войск ОАР в зоне Суэцкого канала.

Два миллиона подписей

ВАШИНГТОН, 30 июля. (ТАСС). Движение за прекращение вьетнамской авантюры правительства приобретает в Соединенных Штатах все больший размах. Более двух миллионов подписей собрано в США

### В индийском парламенте

ДЕЛИ, 29 июля. (ТАСС). Сегодня народная палата индийского парламента 241 голосом против 134 отклонила резолюцию о выражении недоверия правительству Индиры Ганди. Резолюция была внесена депутатами оппозиции от Объединенной социалистической партии и была поддержана представителями от правых партий «Джан сангх», «Организация конгресс» и некоторых других.

Голосование показало, что правительство Индиры Ганди и проводимый им курс радикальных социально-экономических преобразований пользуются поддержкой большинства депутатов парламента. Результаты голосования, по мнению, местных обозревателей, явились оптимистичным ударом по представителям правой оппозиции.

### Рост рядов римской федерации ИКП

РИМ, 30 июля. (ТАСС). Римская федерация Итальянской компартии насчитывает более 45 тысяч коммунистов. С начала нынешнего года в ее ряды вступило более 4 тысяч новых членов

партии. Сообщая об этом, газета «Унита» публикует сегодня похвальный комментарий генерального секретаря ИКП Л. Лонго, адресованное римским коммунистам.

## УДАР ПО «ПОЛИТИКЕ ТВЕРДОЙ РУКИ»

ЛОНДОН, 30 июля. Контр-ТАСС Н. Туркатенко передает:

Докеры одержали значительную победу, заявив Джек Джонс, генеральный секретарь профсоюза транспортных и некалорифицированных рабочих.

Докеры добились частичного удовлетворения своих требований. Назначена комиссия по урегулированию конфликта перед лицом мощного движения солидарности с бастующими других профсоюзов и портовиков многих стран была вынуждена рекомендовать увеличение оплаты сверхурочных работ, работы в праздничные дни и минимальной гарантированной заработной платы, хотя и отклонила требование докеров о повышении основной ставки заработной платы.

Решение конференции делегатов докеров — принять рекомендации комиссии Пирсона и приступить к работе 3 августа — будет обсуждаться на массовых митингах докеров во всех портах Англии.

### Футбол

«Томлес» на своем поле провёл последнюю игру первого круга. Его соперником был омский «Иртыш», команда, с которой томичи всегда играли трудно. Не являясь исключением и этот матч. 90 минут напряженной, изнуряющей борьбы держали зрители в полной неопределенности относительно победителя до самой последней секунды.

Встреча с «Иртышом» оказалась в высшей степени типичной для «Томлеса». Как в калейдоскоп, отразились в ней сильные и слабые стороны команды, сумевшей прорваться тяжелой призливостью до конца первого круга.

## ПОБЕДНЫЙ РЫВОК «ТОМЛЕСА»

Главное событие матча, решившее его судьбу, произошло на 47-й минуте игры. Ю. Мелехин набежал на отскокующий мяч и головой с дальнего расстояния вогаля его в сетку вратаря «Иртыша». То, что это сделал защитник, показательно для «Томлеса». Именно оно, защитники, определили лицо команды в прошедшем матче. На высоте оказался вратарь И. Швыков. Четкая, тактически безупречная игра Б. Фальковского не оставляла никаких надежд нападающим соперника. Под аплодисменты зрителей во многих эпизодах игра А. Пугинцев. Один из лучших нападающих зоны В, Иванов

под его строгой опекой ничего не смог сделать для своей команды. Ю. Ханни и Ю. Мелехин не только спокойно разрушали атаки омичей, но и стояли у истоков наступательных действий «Томлеса».

После забитого гола футболисты «Иртыша» сделали все, чтобы сравнять счет. Были моменты, когда все их десять полей иртышан находились на штрафной площадке «Томлеса». Только хладнокровное поведение защитников «Томлеса» спасало команду.

Высокий темп, взятый командами с первых минут встречи, пролежался до конца матча. Во многом этому способствовали полузащитники,

## ДА БУДЕТ ТЕПЛО!

К осени студенты инженерно-строительного института должны получить новое общежитие и теплотрассу, строительство которых ведет СМУ-8. Теплотрасса — это многолетняя мечта тысячев. Только тот вполне может оценить ее значение, кто не одну зиму погрузился в плохую отопительную систему учебных корпусов института.

Более двухсот добровольцев вызвалось подготовить к учебному году старые общежития, построить новое и подвести теплотрассу. Все добровольцы сведены в один отряд с символическим названием «Прометей».

Только на теплотрассе отряду предстояло выкопать траншею длиной в 1,600 метров, уложить в нее лотки, сделать 13 колодцев. Посовещались прометеевы и решили выполнить этот объем работ к 1 августа. Сейчас уже можно сказать, что «Прометей» с честью сдержал свое слово.

Но, конечно же, для этого пришлось потрудиться не только на часовой стрелке. Комиссар линейного отряда «Десант» (он входит в состав «Прометей») Люба Куцева рассказывает о соревнованиях между штурматрами:

— Наша бригада «Мастерок» соревнуется с бригадой ребят, которой руководит Костя Ерохин. В скорости мы им уступаем, но зато недавно исполнили по качеству признан нашу работу лучшей. Если хорошо идет раствор, то бригада за день оштукатуривает три комнаты. К 8 августа, — говорит Люба, — со штурматуркой — будет покончено, хотя могли бы и раньше, снабжая нас СМУ бесперебойно всеми материалами.

ИПД строительного отряда измеряется не только метрами вырытой траншеи или оштукатуренной стены. Учитывается другое: прочитанные лекции, шеф-

ская работа, конергрия... Многие зависят от комиссара: сумеет ли заинтересовать ребят, вовремя поддержать инициативу? Об ответственности комиссара за идейно-политическую работу и шла речь на выездном заседании бюро, которое городком комсомола провел в «Прометее». Сюда был приглашен весь командный состав студенческих отрядов Томска. У тисовцев много можно поучиться.

Об одном интересном мероприятии мне хочется рассказать подробнее. Прометеевы назначили встречу с абитуриентами ТИСИ. В определенное время воле учебного корпуса появился автобус, и вот абитуриенты едут за город во владения «Прометей». Вышли из автобуса и поразились: целый палаточный городок, да еще какой! Вокруг селело от берез и ромашек, болот свежескопанных. Гости встретили страстный оркестр, а отрядный конференсье был неистовым на выдумки.

— Пусть ребята освоятся здесь, — говорит командир отряда Ефим Сойбельзон. Как разучились хозяева, он рад присутствию гостей и с увлечением рассказывает о целинных традициях, о ребятах из ТИСИ, которые работают сейчас в Парабеле и Стрележово. Ну, и конечно же, о своем отряде.

Недавно комиссар «Прометей» Феликс Юнис пришел на школьную стройку. Прометеевы приняли, а что, если одно воскресенье мы отладим школу? Помощь строителям надо. Ребята должны 1 сентября прийти в новую школу.

Напряженной жизнью живут «Прометеевы». Уже затеяно приехать с объектами в районы, в дальних блузах. Но как не послушать лекцию о международном положении, которую читает выпускник института Евгений Найленов. А утром сердца прометеевы снова закипают трудовым энтузиазмом.

Т. НАУМОВА.

# ДВОЕ В ПОДЛУННОМ МИРЕ

Любовь, брак, семья — это такая сфера человеческих отношений, которая по самой своей природе не терпит чужого взгляда. Их охраняют не только стены квартир, но и куда более мощные бастионы, сложенные из стыдливости, скромности, личного и семейного достоинства. И все-таки социологи берутся за исследование этих проблем. Дело в том, что семья есть ячейка большого и целого — общества. Характер общества, его идеалы, его изменения — все это так или иначе отражается в семье. Можно сказать, что в какой-то степени семья есть лакмусовая бумажка общественных отношений.

Сегодня на основе многочисленных данных советские социологи делают вывод: в подавляющем большинстве браков возрастная разница между супругами не превышает трех лет. И, сопоставляя это с данными прошлых лет, приходят к заключению, что брачный возраст супругов все более выравнивается. Но ведь это же, безусловно, говорит о степени свободы брака! Хорошо ли, когда жену 60, а невесте 18? Выравнивание возрастов — это и освобождение сторон от материальной зависимости, и общность интересов.

Да, две трети сегодняшних браков — это союз людей примерно одного возраста. И что еще характерно — одинакового образования. Разумеется, это возможно, только в случае полного равенства в образовании. Подкрепив это предположение тем фактом, что в СССР из каждых ста человек с высшим образованием 49 женщин, мы делаем вывод о естественности такого положения.

Современная семья претерпевает изменения вместе с бурным развитием общества, отражая его достижения. С повестки дня снят, например, вопрос, где должны жить молодожены — в доме жениха или в доме невесты. Стал предметом обычной приданого. Превратился в формальный вопрос о главе семьи. Анкетный опрос выяснил, что хотя большинство женщин называют главой семьи мужа, но это часто формальное главенство. Конечно, столь сознательно быстрые изменения в семейном укладе не всегда проходят безболезненно. Выяснилось, например, что 16 из каждых ста пар, вступающих теперь в брак, не спрашивают согласия родителей. В какой-то степени это говорит о воз-

росшей самостоятельности и экономической независимости. Но тем не менее нельзя не учитывать, что советы, поддержка, опыт и ладнокровие старших представляют естественный противовес самостоятельности, горячности, нравственной неопытности юности.

Где познакомились друг с другом будущие супруги? Это опять же не пустой вопрос, не праздное любопытство. Место знакомства имеет прямое отношение к свободе выбора и уже поэтому попадает во внимание социологов. Оказывается, «познакомились на работе» примерно 20 из каждых 100 молодых супружеских пар. «Познакомились во время учебы» — примерно 18 из 100. Из этого можно сделать вывод, что общность интересов играет в браке решающую и все возрастающую роль. Конечно же, высок и процент супругов, знающих друг друга в местах отдыха — клуб, танцы, театр, каток (27 пар из 100). Бросается в глаза резкое сокращение случаев «познакомились на улице» (каждый один пара из ста).

Больше всего супругов (каждые 26 из 100) были знакомы от двух до трех лет. Оказывается, два-три года — самое оп-

тимальное время полного узнавания, время созревания любви. Удалось также выяснить, что пять лет знакомства — это в какой-то степени роковой порог, за которым количество браков резко сокращается. Интересно и еще одно обстоятельство: очень редко женятся люди, знакомые друг с другом с детства. Оставим читателю право самому подумать над этим парадоксом и отыскать причины.

В Советском Союзе заключаются очень много смешанных браков. Сколько? Вот данные по Ленинграду — каждая шестая семья. Вот данные ташкентских записок — каждая пятая семья. Это закономерно для страны, преодолевающей на своем пути расовые и национальные барьеры. И все же процент таких браков выше, чем можно было бы предположить, исходя лишь из количественного соотношения людей разных национальностей, населяющих страну. Действуют сильные факторы — широкая миграция населения внутри государства, заселение Сибири, приток сельских жителей в города. Плюс к этому массовый туризм, возможность провести отпуск вдали от родных мест... Словом,

расширяется круг знакомых. И если учесть, что сегодняшняя молодежь особенно невосприимчива к понятию расового барьера и что для юности, выбирающей подругу жизни, вопрос, украинка, белоруска или таджичка его жена, практически не имеет значения, равно как и вопрос о ее заработке или состоятельности родителей, становится понятным и это явление. Хотя супружеские отношения в смешанных браках связаны с большим, чем обычно, различием в психике, это, безусловно, не делает такие браки менее прочными, чем остальные.

Другое дело, что возможность широкого выбора супруга или супруги имеет и свою теневую сторону. Как говорится, легче найти «свой идеал», но одновременно увеличивается возможность случайного решения, ошибки. Советские социологи вычислили удельный вес разводов: на каждые девять браков — 2,7 развода. Это меньше, чем в большинстве европейских стран, но все-таки больше, чем хотелось бы. Впрочем, разводы тоже в какой-то степени говорят о свободе брака, и тот факт, что, например, в Италии вообще люди, по

сути, не разводятся, не делает итальянцев счастливее в их семейной жизни. Доведя к этому, что лишь 3,5 процента бракоразводных дел в СССР связано с последующими имущественными спорами. Еще одно доказательство, что подавляющее большинство супругов в браке равноправны. Это достижение подчеркивают и западные социологи. Видный французский социолог А. Шарб, например, пишет: «Советское законодательство осуществляет программу, освобождающую женщину на таких условиях, которые далеко превосходят программы феминисток и лишают смысла все феминистские движения».

...Заканчивая этот небольшой экскурс в очень сложную интимную сферу человеческих отношений, мне хочется сказать, что цифры недостаточны уже тем, что они волей-неволей типизируют такое уникальное-индивидуальное чувство, как любовь, и такой индивидуальный организм, как семья. И, разумеется, мы оставляем право за влюбленными игнорировать цифры и статистику, свободно идти дорогой, по которой их ведет прекрасное чувство.

В. БОЙМОВ.



У ОКНА. Рис. Вл. Марьяна.

## В залах и на вернисажах Посетите «Русскую книгу»!

С понедельника в Доме ученых начинается работа выставка «Русская книга». На ней экспонируются лучшие книги, выпущенные издательствами Российской Федерации к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Эти издания были показаны в апреле — мае этого года на Международной книжной выставке в Москве.

Экспозиция выставки вызывает признательность и восхищение. Можно гордиться тем, что сделали писатели и поэты, ученые, педагоги и полиграфисты, тем, что книга стала символом высокой культуры нашей республики.

Россия... Когда мы произносим эти слова, дорогие каждому советскому человеку, перед мысленным взором встают необятные просторы, города и села, гирлянды индустрии и ширь золотистых полей. Сколько книг написано о России, сколько триех революций дала миру В. И. Ленин!

В. И. Ленин страстно мечтал о том времени, когда печатное слово, книги станут достоянием самых широких народных масс. Сегодня эти мечты и заветы Ильича превратились в жизнь. Российская Федерация

стала одним из крупнейших издателей мира. Выставка и является ярким тому подтверждением.

«Русская книга» состоит из восьми тематических разделов, охватывающих широкий диапазон произведений В. И. Ленина, общественно-политическая, научная, техническая, сельскохозяйственная, учебная, художественная, детская литература, книги по искусству, альбомы, изобретения.

Посетите выставку!  
Я. БАЛАНСКИЙ,  
зам. директора Томского облисполкома.



## Спрашивают — отвечаем Подарок океана

В магазинах области покупателям предлагают морскую рыбу — нототенну. Говорят, что из нее можно приготовить вкусные блюда. Как это сделать?

В. ШУЛЬГИНА.

Нототенна — довольно крупная океаническая рыба, которую в последние годы стали добывать нашим морским флотом, пользуется в приморских странах Европы и Америки большой популярностью. Она вкусна, малокожиста, мякоть нежная и жирная. Поэтому из нее можно готовить отличные деликатесные блюда. Это прозрачные армянские супы, соленья, шницели, фрикасы, заливные. Очень вкусна копченая нототенна.

Если вы купили в магазине свежемороженую нототенну, разморозить ее надо постепенно, не доводя до полного оттаивания. Это сохранит ее сочность. Омыв рыбку, после удаления чешуи, плавников и позвоночника, ее надо промыть под холодной водой. Солить нототенну надо непосред-

ственно перед приготовлением блюда.

Для примера приведу два рецепта блюд из нототенны.

Сначала — соленья. Ее приготовление начинается с рыбного бульона. Промытые позвоночник и прихвостную часть рыбы надо залить литром холодной воды и довести до кипения, снять пену и варить бульон 20—30 минут, а потом процедить. Затем надо нарезать ломтиками соевые огурцы. К ним добавить измельченную и слегка обжаренную луку и вместе с томатной пастой тушить 5—6 минут. В кипящий бульон надо всыпать подготовленные овощи, кусочки рыбы, лавровый лист и соль. Варить 15 минут. Подают соленья к столу, хорошо помянув в нем мелко нарезанную зелень и ломтики ли-

мона. Для семьи из трех-четырех человек в вас уйдет 500 граммов рыбы, 1 луковица, 1 столовая ложка томат-пасты, половина соевого огурца, 1 лавровый лист.

А чтобы приготовить шницель, филе нототенны (без кожи и костей) нарезают порциями длиной в 9—10 сантиметров и слегка отбивают. Затем каждая порция смачивается в яйце, сбрызгивается перцем, обваливается в сухарях и обжаривается до румяной корочки. Готовый шницель надо полить растопленным сливочным маслом. На гарнир рекомендуются жареный картофель, огурцы, помидоры. Рыбного филе для этого блюда (на такую же семью) потребуется 300—400 граммов.

Нототенна не только вкусна. В 200 граммах ее мяса содержится 30 граммов белка (суточная потребность человека в животном белке), витамины А, Д и Е, а также йод.

И. БОЙМОВ,  
шеф-повар программы «Сибирь».

## РЕБЯЧИЙ КЛУБ

Существует он шестой год в здании бывшего завода «Сибэлектромотор». Это целое ребячье государство со своим советом, планирующим досуг ребят зимой и летом, со своими спортивными площадками, кружками самостоятельности и спортивными секциями.

Ранним утром собира-

ются ребята «Фанела». Летний день заполнен футболом и играми, просмотром кинофильмов и беседами. В их распоряжении три раза в день заводская столовая. И все же лучшими днями школьники считают дни, когда проводят их в лесу.

Вот почему так дру-

но велики они руки, когда воспитатель Надежда Ивановна Костарева спросила: «Кто хочет отправиться в однодневный поход в Завазин?» Костры, игры, чествование именинника, которому предназначается торг, — вот программа этого дня.

Фото В. Домовникова.



## Наше интервью СКОРО ОСЕНЬ, ЗА ОКНАМИ АВГУСТ...

Как обычно, накануне очередного календарного месяца мы связались по телефону с Новосибирским бюро погоды. Вот что сообщила нам начальник бюро М. Г. Петрова.

— Июль, как мы и ожидали, оказался весьма дождливым и прохладным. Для его второй половины характерны дневные дожди и грозы. Это объясняется тем, что над южной частью Западно-Сибирской изменчивости все это время удерживается малопродуктивный циклон, в котором сохраняются большая неустойчивость и сильные вертикальные перемещения воздушных масс, приводящие к формированию мощных куч-

во-дождевых облаков. Каким ожидается август? Среднемесячные температуры в этот период будут колебаться в различных районах Томской области в пределах нормы, т. е. будут около 13—17 градусов тепла, и лишь на востоке области могут быть несколько ниже. Всего холоднее (ночью — плюс 2—7 градусов, на почве возможны заморозки, днем — 15—20 градусов тепла) будет в первой пятинке, начале второй декады и в пятой пятинке. Наиболее теплой будет середина месяца, когда дневная максимальная температура достигнет 28 градусов тепла. В остальные дни преобладаю-

щими будут температуры: ночью — плюс 10—15 градусов, днем — 20—25 градусов.

Месячное количество осадков предполагается близким к норме. Малооблачная, преимущественно без осадков погода в середине первой и второй декады и в третьей декаде. В самом конце месяца будет облачно, пройдут дожди. В остальные дни следует ожидать переменной облачности. Местами — кратковременные дожди и грозы. Возможны заморозки на почве. Они обычны для августа в Томской области.

## Что, где случилось

### А следы были

Видимо, утверждение «оду-ду — следы нету» ввело в заблуждение Ю. Панкратова, когда он решил украть диалектную лодку-казанку. На служебном материале с землесоса «Обсрой-619», где Панкратов работал мотористом, вор отправился в поселок Орловку, взломал заперы, похитил лодку и в полной уверенности, что на воде следов не останется, вернулся на землесос.

Но работники милиции применили научные технические средства поиска, обнаружили следы преступлений, ведущие к месту дислокации землесоса «Обсрой-619». Лодка возвращена владельцу, а Панкратов скоро предстанет перед судом.

В. ЛУГОВСКОЙ,  
старший инспектор отдела уголовного розыска УВД облисполкома.

### ПРИРОДА И ЛЮДИ

### Заморская гостья

В охотинспекцию при Мичуринском районном полкочине из поселка Сулзата прислали редкую вещь — алюминиевое ножны с ноги утки. На ножне выбит шифр: «С-8195», а также написано латинским шрифтом: «Момбей».

Огромнейшее расстояние преодолела эта утка. Ее ножны посланы в Москву в соответствующее научное учреждение. Возможно, откуда она совершит обратный рейс в Момбей.

М. МЕЛЬНИКОВ.

Как сообщили нам в Томском университете, это не единственный случай. Утки, выводящие птенцов в Томской области, зимуют в Индии. Недавно кандидат биологических наук С. Москвитин получил из Индии ножны, которыми утка была помечена в Томской области.

## ГАСТРОЛЬНЫМИ МАРШРУТАМИ

### В гостях у металлургов

10 июля. Утро... От Новокузнецкого драматического театра отшли два автобуса. Их маршрут лежит на Кузнецкий металлургический комбинат. С металлургами мы встретились в обеденный перерыв в красном уголке цеха. Режиссер театра К. Х. Шахбазиди рассказал о Томске — старом студенческом городе, его традициях, о нашем театре. Мы показали несколько отрывков из спектаклей, а затем отправились осматривать комбинат. Нас познакомили с историей предприятия, с процессом плавки.

В протатом цехе один из рабочих сказал: — Горючая наша работа. Знаем: и у нас в театре тоже частично бывает жарко...

Актеры примеряют ботсы

Это было в дни чемпионата

### Теплые проводы

30 июня... Зрительный зал Алтайского краевого драматического театра переполнен. Заключается спектакль «Дамы и государи», и под аплодисменты зритель на сцену выходят девушки, вручающие каждому исполнителю цветы. От имени Барнаульского городского комитета пар-

### ТЕАТР

Гастроли театра оперетты КУЗБАССА

1 августа — «Цыганская любовь»,  
2 августа, днем — «Цыганская любовь»,  
вечером — «Баядера».

Начало спектаклей в 12 и 18 час. 30 мин.

### КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Европейская невеста» — 9, 10, 40, 12, 20, 14, 15, 40, 17, 20, 19, 30, 40, 32, 20.

Зеленый зал — «Бей первого Фреда!» — 9, 10, 30, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 50.

имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Вешние воды» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 50.

Малый зал — «Встреча у старой метели» — сеансы для детей — 9, 12, 50, для взрослых — 14, 15, 40, 17, 20, 19, 20, 50.

«Ночь спрячется юность» — 10, 40.

«ПИОНЕР»

Для детей — сборник мультипликационных фильмов «Красный воробей» — 9, 20, 10, 40, 12, 13, 20, 14, 40, 16, 17, 20.

Для взрослых — «Остров Волчий» — 18, 40, 20, 15, 21, 50.

«СИБИРЯК»

Для детей — «Звучи, тамтай!» — 9, 30, 11, «Остров Волчий» — 12, 50, 14, 35, 16, 20, 18, 05, 19, 50, 21, 35.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА

«Дамы» — 12, 14, 16, 18, 20, 22. Для детей — «Ю мне, Мухтар!» — 10.

### ТЕАТР

ДОМ КУЛЬТУРЫ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

«Свой» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА

«Почтовый роман» (два серии) — 17, 20, 30. Для детей — «Пионерия 10-69» — 14.

КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Я купил папу» — 12, 14, 16. «Старый знакомый» — 18, 20, 22.

### ТВ

СУББОТА, 1 АВГУСТА

17.00. Вам, малыши! Фильм «Про одну песенку». 17.30. Экран — школьникам. «Любителям природы». Фильм «Канитан Танаш». 1-я серия. 18.35. Мир за неделю. 18.55. Новая кинохроника. 19.05. Телевизионный хроникал. Первая вторая. 19.30. «Эффект Кулешова». Документальный фильм. 20.30. «Познания Юлии Друниной».

МОСКВА

21.00. «Про Клаву Иванову». Телевизионный художественный фильм. 22.30. «Время». Информационная программа.

Наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАЦИИ: Томск, проспект им. Ленина, 66 телефонный приемный редактора — 2-46-81, заместитель редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отдел партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленной, нефтегазовой, строительной и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, научи — 2-42-46, строительства и быта — 2-37-77, писем и рабселькорской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.